

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Гришаевой Ольги Николаевны
«Динамика института президентства в Российской Федерации в
условиях современных вызовов», представленной на соискание ученой
степени кандидата политических наук по специальности
23.00.02 - Политические институты, процессы и технологии**

Свою диссертацию О.Н. Гришаева посвятила исследованию актуальной многогранной проблеме института президентства сквозь призму развития государства и общества в условиях современных вызовов. Тема является насущной особенно с учетом трансформации механизмов его взаимодействия и взаимоотношения с иными институтами публичной власти на фоне драматических мировых процессов и введенных против России санкций.

Как справедливо отмечает диссертант, что институт президентства зависит не только от объективных, но и от субъективных качеств главы государства. Основанием эффективной модели института президентства является сильная личность, способная принимать решения и уверенно позиционировать себя в политическом процессе. Особенно это касается тех политических систем, где институт президентства связывается с конкретной личностью в течение нескольких электоральных циклов. Это утверждение обуславливает необходимость проведения качественного анализа основных проблем, противоречий и ограничений функционирования института президентства в России.

В исследовании сфокусировано внимание на вызовах, которые носят как внутренний, так и внешний характер и обладают мобилизующим эффектом, заставляя систему находить компенсаторные способы институциональной адаптации. Автор логично доказывает, что президент выступает в роли едва ли не единственного политического актора, формулирующего смыслы и идеологические нарративы. В политической системе Российской Федерации утверждаются персоналистские черты, и это легитимируется большей частью российского общества. По его мнению, и, с этим нельзя не согласиться, что например, российский правящий класс может стать важным актором в будущих изменениях самого института президентства, трансформации его структур и смыслов.

Диссертант успешно проводит анализ понятия и сущности института президентства, зарубежного опыта его формирования и развития, а также основных моделей института президентства на постсоветском пространстве.

О.Н. Гришаева верно фиксирует фрагментарный объективный компонент тех или иных политических и социальных новшеств. И делает логичный вывод, что создание и развитие института президентства в конце XX века в России началось вместе с формированием новой

государственности. Данный институт имеет сравнительно короткую историю. Институт президентства достаточно сильно зависит от необходимости константно реагировать на поступающие вызовы, что обеспечивает его тесную связь с политической повесткой.

Вместе с тем, следует обратить внимание на следующее, можно ли опираясь на результаты проведенного исследования установить причинно-следственную связь между существующими характеристиками современной российской политической элиты и оппозиции и кандидатами (персоналиями) на пост президента России в электоральном цикле 2018 года?

В целом диссертация представляет собой завершённое исследование, имеет структуру и содержание, соответствующую целям и задачам исследования, выводы достаточно аргументированы и вносят несомненный вклад в политическую науку.

Таким образом, диссертационное исследование О.Н. Гришаевой на тему «Динамика института президентства в Российской Федерации в условиях современных вызовов», представленное на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии, является научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 30 июля 2014 №723), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук.

**Кандидат политических наук,
доцент кафедры политических наук
Российского университета дружбы народов**

 **О.Е. Гришин**

«22» декабря 2015 года

**Гришин Олег Евгеньевич
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6.
Тел.: +7 (495) 434-53-00
helg-g@mail.ru**

ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»

*Директор деканата О.Е. Гришина
Зам. декана ФГСК по научной работе*

заведующий кафедрой



Александр В.В.1